

“谎言工厂” ——起底美国认知战的历史与套路

美国特朗普政府上台以来，多次表示将关闭美国国际媒体署及其下辖的美国之音等机构，理由是它们都是民主党的“传声筒”。就在日前，特朗普政府宣布将裁减约500名美国之音雇员。

设立83年来，美国之音以所谓“传播自由民主”之名，行意识形态渗透之实，是名副其实的“造谣机器”，也是美国“谎言工厂”的重要一员。

从报纸刊物到广播影视，从网络游戏到社交媒体，从网红运营到算法推荐……长期以来，美国政府通过多种方式进行思想渗透、操纵国际舆论、塑造他国认知，谋求以“思想殖民”维护自身霸权。

1 “谎言工厂”的“造谣之音”

“83年来，‘赫赫有名’的美国之音首次陷入沉默。”今年3月，美国之音总监迈克尔·阿布拉莫维茨一声长叹。当时，入主白宫不久的特朗普下令削减美国国际媒体署规模，其旗下美国之音电台、自由欧洲电台、自由广播电台、自由亚洲电台、古巴广播办公室等多个机构遭资金“断供”，数百名员工陆续被解雇。数十年来，这些机构充当美国政府散播谣言的“急先锋”，试图以美式叙事和价值观重塑各国人民的认知，在世界多地留下黑历史。

美国之音电台成立于1942年，其最初的任务是开展反纳粹宣传，冷战后重点转向针对苏联，充当意识形态对抗的“舆论打手”。自由欧洲电台和自由广播电台于20世纪50年代开始运营，在美国中央情报局指导下向欧洲传播“亲美反苏”信息。曾在德国慕尼黑工作的自由广播电台雇员维诺格拉多夫说，电台大部分材料由美国国务院提

2 不断翻新的“洗脑”工具箱

美国操控舆论、塑造认知的手段远不止美国之音等电台，其“洗脑”工具箱五花八门、不断翻新。

冷战时期，美国中情局曾发起“知更鸟计划”，在世界各地收买媒体从业人员和行业组织。美国著名调查记者卡尔·伯恩斯坦1977年揭开这一黑幕：中情局招募媒体记者为美国政府有偿提供情报以及杜撰新闻。中情局曾承认，通过“知更鸟计划”，美方收买了全球至少400名记者和25个组织。

电影电视和出版物等也成为美国认知战的工具。越战题材影片《第一滴血》以“战斗英雄”形象刻画美军士兵，电影《拆弹部队》把入侵伊拉克中的美军描绘成“救世主”。

“把信息注入大多数人头脑的最简单途径，就是让信息以电影等娱乐方式为媒介，在人们未意识到自己成为被灌

供，还有一些由电台“编造”，惯用手法包括：歪曲苏联报刊内容、捏造所谓“从苏联出逃人员言论”和“苏联听众来信”等，有时还让同一个人一天内假扮多个身份在广播节目中造谣。

前美国新闻署署长西奥多·斯特赖伯特曾公开宣称，“开展一切必要工作”，以支持东欧社会主义国家内部的颠覆活动。

冷战期间，美国之音波斯语广播长期攻击主张核裁军的《斯德哥尔摩核裁军倡议》，被伊朗媒体抨击为好战的“造谣之音”。同一时期，美国之音设立阿拉伯语广播，扩大在非洲和东南亚地区布局，遭到埃及、伊拉克、尼日利亚、泰国等国强烈反对。

冷战结束后，美国也没有放过其眼中的“大国竞争对手”俄罗斯。美国政府和国会前些年不断增加拨款，支持美国之音、自由广播电台等加大对俄“报道力度”。

输出对象的情况下达到灌输目的。”二战时期担任美国战时情报局负责人的埃尔默·戴维斯曾这样说道。

近年来，随着媒介技术变革，社交媒体等成为美国开展认知战的新平台。古巴《起义青年报》周刊披露，美国国际开发署2010年至2012年间曾在古巴创建旨在颠覆古巴政权的社交媒体“古巴推特”。2022年2月，俄乌冲突爆发后，社交媒体“推特”（现更名为“X”）通过调整算法来降低对西方“不利”信息的可见度，还专门推出新应用来推送对西方“有利”的信息。

美国《每月评论》网站刊文说，越来越多证据表明美国政府已将社交媒体平台“武器化”。玻利维亚前内政部长、学者乌戈·莫尔迪斯说，美国政府借助社交媒体和传统媒体等，利用谎言作为动摇他国政府和制造冲突的武器。

3 特朗普政府的“数字作战室”

“为什么要让民主党‘传声筒’美国之音继续存在？”特朗普此前曾在社交媒体平台发帖说。

特朗普政府向美国国际媒体署及其旗下美国之音等机构发难，只是因为这些机构在竞争中没有站在特朗普政府和共和党一边。

事实上，特朗普政府的“认知战机器”从未停转。据美国媒体报道，特朗普政府正将白宫新闻发布机构打造为“数字快速反应行动部队”，设立“数字作战室”以操控叙事。

美国《华盛顿邮报》报道说，白宫雇佣专业视频制作人员，把信息转化为表情包、短视频等，通过社交媒体平台即时分发。在乌克兰总统泽连斯基今年2月访美期间与特朗普爆发争吵后，白宫团队制作并发布了一批符合美方叙事，并具有讽刺、戏谑成分的视频和照片，用于社交媒体传播。

特朗普政府的认知战还呈现极强技术特征，大量使用大数据分析、算法推荐等人工智能技术。

美国媒体报道说，特朗普政府此前发布一段利用人工智能生成的视频，将饱受战火蹂躏的加沙地带“美化”为海滩度假胜地，以呼应美方所谓“接管加沙”论调。此举无疑是对他对人民苦难的漠视，违背基本的人道主义精神。

4 维护霸权的“思想认知战”

美国政治学者汉斯·摩根索曾说，“成功的帝国主义政策，不是征服和掌握经济，而是控制人的头脑”。

美国国防大学国家战略研究所学者弗莱彻·舍恩和克里斯托弗·兰布在一份研究报告中指出，20世纪80年代，美国里根政府要求“不遗余力地向全世界宣传两种制度的根本区别”，“阐明美国的价值观和政策”，突出苏联的“弱点”和“阴暗面”，要将对苏联的认知战置于对苏军事遏制同等重要的位置。

2001年“9·11”恐怖袭击事件后，美国把“反恐”造成全球性议题，借机输出价值观和发动战争。曾在小布什政府担任白宫新闻发言人的斯科特·麦克莱伦回忆美国发动伊拉克战争的内幕时说，白宫当时精心策划，“塑造和操纵能获得公众认可且对美国有利的信息来源”，“依靠宣传来煽动战争……媒体成为‘同谋’”。

美国国际媒体署2022年3月发布的一份战略计划明确表示，将继续重点关注那些“威胁到美国安全”的地区，最终目标是支持“美式民主”和“自由主义”价值观，服务于美国的国家安全利益。

美国昆西治国方略研究所研究主任马库斯·斯坦利在2024年发表文章披露，美国国会众议院批准拨款16亿美元用于在国际上进行反华宣传。

澳大利亚战略政策研究所今年2月自曝，2019年以来美国政府拨款为其约70%的涉华研究项目提供资金，该研究所在2022—2023财年收到约190万美元的美国国务院拨款。该研究所相关负责人称，没有美国政府的资助，该机构缺乏“反华素材”，无法输出“攻击中国”的内容。这一案例也充分印证美国认知战“政府主导、社会联动、盟友协作”的特点。

近年来，国际社会越发认识到美国认知战的真实意图和套路手段。随着全球南方国家在传播领域不断发展和合作深化，以及世界范围内信息生产和传播“去西方中心化”趋势的增强，美国构筑的“思想殖民”堡垒正摇摇欲坠。

乌干达《新景报》评述，美国妄图把持话语霸权、扭曲世界认知，南方国家正“集体性‘去殖民化’”，抵制美西方谎言叙事。据新华社北京9月9日电

特斯拉欲用万亿美元“激励”马斯克

美国电动车制造商特斯拉公司5日公布为其首席执行官埃隆·马斯克设计的10年期薪酬计划。该计划为特斯拉今后发展设定充满挑战的分阶段目标，马斯克若能完成全部目标，有望获得市值约1万亿美元的特斯拉股票作为酬劳。该计划设立12项运营目标，马斯克每完成一项，便可获得约占特斯拉市值1%的股票。该计划同时要求特斯拉市值稳步增长，如果全部达标，马斯克将获得特斯拉12%的股票，届时按预想市值达1万亿美元。

其运营目标包括：销售1200万辆电动汽车；卖出100万个人工智能机器人；注册并

运营100万辆自动驾驶出租车；智能辅助驾驶功能订购量达到1000万；公司调整后收益增加20余倍，至4000亿美元。

特斯拉当前市值约1.09万亿美元，而上述薪酬计划中，公司董事会希望特斯拉市值能达到8.5万亿美元。马斯克需带领特斯拉首先迈过市值2万亿美元门槛，此后的运营目标则要求公司市值按5000亿美元或1万亿美元递增。如果特斯拉市值未能在薪酬计划实施的10年内达到2万亿美元，马斯克拿不到任何薪酬。

按美国《华尔街日报》说法，特斯拉董事会把上述看似不可能完成的运营目标

描述为“登陆火星式里程碑”，以激励爱挑战的马斯克。

不过，即使获得更多特斯拉股票，马斯克也难以立即成为实际上的万亿美元富豪。英国《金融时报》报道，马斯克获得公司股票后7.5年内不得出售，且大额抛售股票需事先与董事会协商。

特斯拉2018年为马斯克设定类似薪酬计划，要求他在10年内把特斯拉市值从约600亿美元拉升至6500亿美元。马斯克提前数年完成了这一目标。

不过，马斯克本应获得的500多亿美元天价薪酬去年初遭美国特拉华州一名

联邦法官否决，特斯拉已经提起上诉。《华尔街日报》称，特拉华州相关法律近期有所调整，特斯拉董事会因而相信最新薪酬计划不会再遇阻。

据知情人士向《金融时报》披露，两份薪酬计划经过税收等调整，最多可让马斯克对特斯拉控制权达到约25%。马斯克去年1月表示，想要特斯拉约25%的控制权。特斯拉董事会定于11月在年度股东大会期间将马斯克的最新薪酬计划诉诸表决。马斯克当前身家约3740亿美元，名下拥有xAI、太空探索技术公司和“神经连接”公司等企业。

新华社特稿